



柔性执法有“温度”

法治是最好的营商环境，良法善治是企业家信心之源。怎么个“善治”？来看看海南的做法——



注解 近年来，海南多部门与市县相继出台“免罚清单”，广泛运用提醒教育、劝导示范、行政建议、行政纠错等措施规范执法行为，为各类经营主体提供合规整改的空间。其中，海口市综合行政执法局在今年上半年依法办理免罚和轻罚案件65件，为企业或个人减免罚款超570万元。

进展 目前，海南正严格规范涉企行政处罚行为，加快推动出台全省轻微违法免罚清单，以包容审慎监管为价值导向，打造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。



企“话”自贸港

隆平生物技术(海南)有限公司创始人、总经理吕玉平：
这里“暖”的不仅是气候

隆平生物是一家生物育种企业，于2019年落户三亚崖州湾科技城。起初，公司是看中三亚气候的“暖”，但很快我们发现，这里“暖”的不仅是气候。还记得，团队初创期的条件相当艰辛，特别是资金方面十分紧张。获悉这一情况后，三亚市领导带队上门，多次开会协商，为我们提供了诚意满满的帮

助——

将装修改造的1500平方米实验室无偿支持隆平生物使用；协调帮助隆平生物在高地村、盐灶村租用了200多亩生物育种试验田；协同隆平生物通过全球动植物种质资源中转基地从巴西首次引进200多份玉米材料，我们借此开发出了多个新品种……

正是在科技城一系列“保姆式”服务下，慢慢地，我们的资金宽裕了，队伍壮大了，科研成果也越来越丰富。依托海南自贸港的政策优势与区位优势，目前，我们的核心产品已达到国际领先水平，团队主持的农业农村部重大专项课题也顺利通过验收。

如今，隆平生物旗下的第5家企业

正在科技城办理相关注册手续，我们在全国布局的7家子公司，有4家放在了这里。我们看好三亚崖州湾科技城“南繁硅谷”的发展潜力，也期待今后能继续用好这里汇聚的创新资源和公共科研平台，助力打好种业翻身仗，实现企业的社会责任和团队价值。

(整理/本报记者 李梦瑶 黄媛艳)



分享本版内容请扫二维码
(见报当日8时更新)

总策划：牛晓民
执行策划：周元 罗清锐 张杰
统筹：李梦瑶
主编：陈奕霖
画外音：李萌
版面设计：孙发强
技术支持：混知团队
校对：张媚 陈伊蕾

海南日报 海南省营商环境建设厅 联合出品